

石油化工工艺安全对企业可持续发展的作用探究

董双安 杨周智（兰州中石油润滑油添加剂公司，甘肃 兰州 730060）

摘要：石油化工是国家工业发展中的重点内容，有效的石油化工工艺技术的安全分析，能够判断当前石油化工的生产情况，同时安全分析能够提高生产质量，且对安全生产有着决定性的作用，所以应在实际生产中加强石油化工工艺安全分析的力度，保障我国石油化工企业的可持续发展。基于此，本文从石油化工生产工艺技术安全的角度出发，对石油化工生产原料、输入管道以及生产工艺路线等方面进行了全面阐述，以期为有关技术人员提供一些理论依据和现实借鉴。

关键词：石油化工：工艺技术：安全分析；可持续发展；作用

0 引言

石油化工工艺是指将生产原油原料通过一定技术手段制备成具有特定性能和用途的特定产品的一项工艺技术，在此工艺中，产品的形状和性能会产生不同的变化。以原油原料净化流程为例，该工艺技术利用蒸馏技术去除杂质，根据原油中的杂质及沸点的不同，可以将其中不同成分的物质分离出来，也就是一次原油的分离加工。由于整个流程经过多次复杂的制取流程，因此这一系列的操作之中，隐藏了许多安全隐患，使得整个石油化工工艺生产体系面临巨大安全风险。同时，蒸馏过程中会产生具有易燃易爆和高度腐蚀性的一次或二次产物，假如工艺操作不当，可能会对工人的生命和财产造成严重的威胁。因此，化工企业的有关领导干部要根据实际的生产要求，准确地判断出石油化工原料在生产中的潜在风险，对安全隐患进行有效排查，并采取科学、合理的防范措施，保证生产人员的人身安全，从而促进石油化工行业的健康、可持续发展。

1 石油化工工艺安全对企业发展的重要作用

石油在现实使用中存在严重的安全隐患，因为石油本身就具备易燃易爆的特性，所以石油的生产和加工的过程的安全风险系数极大。尤其是石油工程施工之中，切割和焊接都是一种非常危险的行为，它会引起管道的爆裂和爆炸，从而给施工人员的生命和财产带来巨大的危害。因此，要加强对工人的安全教育和培训，避免人为操作不当所造成生产安全问题的发生，如管道切割、焊接等技术操作，需要有相应的专业资质的操作人员才能进行施工操作。

在石油化工企业的施工作业中，首要的就是明确分工，专业人员做专业的事，对可能发生的问题

及时采取预防措施，同时避免越级指挥，要将施工指挥权完全交给技术生产主管。整个石油化工生产工艺中，管道的安装作业十分关键，因此在管道安装施工时要对每一个环节进行严格的监察和控制，对每一个细节都要仔细核对，然后再开展工作。然而在当前的大环境下，由于许多工人在进入岗位前没有经过专门的培训，还有一部分工人是其他岗位转业而来，生产技能没有及时更新，从而增加了安全风险因素。因此，在保证石油化工管道的安装质量符合有关规范的情况下，必须把安全安装工作列为重中之重。对不合格的项目，要及时停止，修补后要反复检验。

2 石油化工生产过程中相关安全问题的探讨

石油化工生产工艺流程中，最为重要的环节便是对原料处理和对产物的精炼以及整体的化学变化，这其中每个生产过程都是极为复杂的，需要根据不同的原材料特性采用相应的方法进行处理，在经过一系列的化学和物理反应之后，才能得到所需要的产物。在这个过程中，需要考虑到反应的转换效率、转化率等因素的影响，但是，在对产品进行精细加工时，由于安全设计工作的疏忽，容易造成大量的缺陷，从而造成产品的生产过程中的安全问题。因此，操作人员的每一个工作程序都要按照相关的规章制度来进行，以保证过程的科学性和合理性。

石油化工工艺流程中技术性安全问题有以下两点：

①生产过程中的安全性问题：石油化工生产过程中的各个环节都必须细致对待，为了确保石油化工生产过程的安全性，必须要在开工前对相关流程和仪器进行严格的检验；

②化工企业自身的环境效应：在石油化工生产

中，高温高压是生产和加工的必备条件，同时，在整个反应过程中所产生的易燃、易爆、腐蚀产物也都会对作业人员造成很大的危害。为了确保生产的顺利进行，技术人员要优化设备的工艺流程，确保员工工作环境的安全性。

3 石油化工工艺采取的相关安全措施

为了切实保证石油化工生产的安全，促进企业的稳定可持续发展，在整个石油化工工艺技术的应用过程中，都需要采取适当的相关安全措施。

3.1 全面了解石油化工物料

不同工艺流程制备出来的石油化工产品也各不相同，大致可以将其分为半成品、成品、原材料和副产物，它们在反应装置中经常以气体和液体的形式存在。石油化工企业的生产设备工作时处于高温和压力下，容易发生爆炸、自燃等事故，为提高装置的安全运行，相关的设计人员需要对各种反应物质的危害程度进行细致的分析，找出各种反应物质的特性，制定相应的处理措施以确保安全。

3.2 准确控制石油化工工艺的路线

在石油化工行业的实际应用中，不同的企业的生产流程也不尽相同，有关技术人员应结合企业的具体情况，选用适当的技术。在工艺选择上，应从工艺的安全性和经济效益等方面综合考虑，选用符合公司长远发展要求的工艺技术。所以，设计师在进行工程设计时，既要充分理解生产所使用的原材料的特点，又要充分理解其生产环境和生产设备，以达到最好的效果。同时，还要根据市场情况，选择最先进的工艺，这样才可以提高反应的效率，让石油化工工业的生产，达到多级反应的目的。

3.3 严格控制化工管道工艺

石油化工生产流程之中会产生大量的废气、废液等废物，这些废物都是要经过专门的输送管道进行运输的，而这些具有毒性、腐蚀性、易燃易爆特性的废物，其运输的安全性尤为关键重要。在运输过程中一旦发生泄漏情况，这些具有易燃易爆、腐蚀性、毒性高等特性的废物原料，就会被直接排放到周围的环境中，对企业的正常生产、职工的生命、财产安全构成了极大的威胁，并对环境、生态环境产生了严重的危害。因此，有关技术人员在进行化学管道的设计时，必须对其安全性能、所需材料等进行全面的计算和分析，以确保管道的安全运行，并对管道的布置进行合理的规划，以确保管道的安全与安全。特别要注意的是管道的防腐蚀，首先，施工者要根据项目要求挑选合适的管道，将管道搬

入干净的区域，然后按照规划进行除垢、除锈等工序，认真地检查管道内部和外部，确保其平整、无锈、干净，最后在各个角落填入防腐材料，以增强防腐效果。

3.4 提高工艺装置的安全性

在石油化工工业生产中，工艺设备是化工反应的主要环节。由于石油化工工业中使用的原材料具有极强的抗氧化性和腐蚀性，在较高的温度下会对工艺设备造成严重的损坏，从而提高发生安全事故的概率。针对此问题，应加强技术人员对设备的选型，并根据设备的材质，选用耐腐蚀性、抗氧化性的材料，以保证设备的安全。

3.5 有力的专业应急保障

应急保障不仅仅是指人力保障，还包括物资保障，二者相结合才能形成一套完整的应急保障系统。重大工艺安全事故的处置方法与一般的小型安全事故处理方法不同，因为重大的安全事故往往集中在设备密度高、工艺流程复杂、材料复杂等方面。在设备密集的情况下进行紧急处理是一项非常困难的工作，必须对整个生产过程和各设备的情况都有一个全面的了解，以确保紧急情况的顺利进行。要确保应急工作的高效运行，必须建立一支具有较强专业素质、具有良好应变能力的应急队伍，并配备专业的应急装备。重大技术安全事故的处置，必须依靠专业的装备进行抢修和紧急处置，这要求紧急情况下的工作人员可以精确地操纵仪器，这就需要应急工作人员对有关的设备有充分的认识，并能正确的进行操作。

为保障生产经营、防止生产过程中出现的重大安全事故，企业要加强应急队伍建设，加强应急队伍的专业化，不断吸收具有一定实力的应急人员，以保证应急工作的顺利进行。中国石油和中国石化公司在应急救援队伍建设方面都表现出色，不仅成立了一支高素质的炼化专业应急队伍，同时，还配备了专用的应急设备，为炼化事故的应急处置工作提供了强有力的保障，其他公司也应当从这方面吸取教训，增强应付紧急情况的能力。在我国曾出现过许多的石油化工生产所造成的技术安全事故，大量的材料和设备被毁。由于应急处置运行周期很长，在生产中有一些工作是必须进行的，如果发生故障将会对企业造成不可挽回的经济损失。因此，要加强对重大工艺安全事故的排查，在重大技术安全事故发生的情况下，要做好应急物资的储备，保证有关工作的正常开展，创造安全稳定的生

产和经营环境。

4 提高工艺的安全性能促进企业可持续发展

4.1 提前做好准备

压力容器是石化企业在裂解裂化和其他化学反应的关键设备，但由于管道是其中的一个关键环节，所以在完成了管道的安装工作后，为了保证管道的安全，必须对管道进行压力检测。压力试验的工作效率取决于相应的生产工艺方案，为了保证压力试验的有效性，必须制定适当的计划和方案。

4.2 检查设备和流程的完整性

在管道的压力测试中，因管道固定不牢，管道破损，管道接头不牢等问题，技术人员要全面检查管线的实际情况，并针对具体情况采取相应的维修措施。

首先，施工单位要严格按设计图纸和试验系统的设计图纸，对管道的朝向、装配以及各设备的具体配置进行检查，并对管道的安装进行严格的规范。其次，必须严格按照管道的设计图纸和断面图纸，详细地标注管道的规格，并认真检查各管道。最后，根据现有的检验工作，生产、质检等单位也要到现场对管道的整体状况进行检验，以保证管道的质量。

4.3 试验设备和维护材料的充足准备

一般情况下，管线压力测试主要采用液体测试和气体测试，目的是检测管道流动中有无漏气、滴漏等问题。常用的液态物质有两种，一种是普通的水、一种是纯水、一种是氮气、一种是空气。液态水是用于检测传统输油管道的，通过这种检测方法可以对输油管道内液体的流动速率进行大致的判定。在进行压力试验前，要做好相关的替代材料，并注意检查各个薄弱环节的准备工作。

5 促进企业可持续发展采取的生产管线安全工艺

5.1 设计压力容器的汽提塔和分馏塔的管道技术

要实现裂解裂化炼油技术，必须充分满足高温、高压及多种化学反应所需要的多种需要。所以，在设计压力容器的分馏塔、汽提塔时，都要符合工艺的合理要求。在分馏塔和汽提塔之间的管道控制阀应该设置在两个设备之间，但是由于分馏塔临近汽提塔，所以在设计回流和分馏塔管线时，应考虑到塔顶的压力，使热旁路尽可能短，并在回流管顶部设置阀门。另外，为了防震和稳固，在容器的侧面设计了一种气液两相管阀。

5.2 设计泵的管道技术

在炼油设备中，存在着大量的泵，为了保证水

泵的正常使用，必须对其进行合理的设计。若出现泵口口径不同时，应充分利用偏心大、小头，以达到对粗、细气积聚的控制，偏心异径管道的合理安装，使其在智能弯头的同时，保持了水平和异径管道的平衡，起到了很大的作用。偏心式异径管道的合理设置，使其在升、落、漏液上具有明显的优越性。另外，在上泵站安装合理，并严格地控制空气阻力，这也是上泵入水管的设计需求。

5.3 设计冷换设备管道技术

石油裂解裂化生产中，冷换装置是石油工业中所需的大量装置。在安装冷换设备管道时，突出安装、检修和更换的方便是一个很大的问题。在冷换装置的配管设计中，应合理地设计阀门、容器，并对各管路的安全间距进行合理的控制。另外，在维修、更换冷换装置时，应留意管路中的抽气情况。在冷换装置的设计中，如何有效地控制热应力，是一个非常重要的问题。

6 结语

总而言之，石油化工生产具有高度的危险性，它的危险性一方面体现于所用的原材料具有易燃、易爆的特性；另一方面在于其生产加工流程本身具有一定的安全隐患。所以，在石油化工生产的实际操作中，要特别注意安全生产的各种细节。特别是要在石油化工工艺管线安全指标确定的基础上，加强有关人员的技术培训，由专业人员负责专业操作。石油化工工程中管线压力测试技术在石油化工中的应用，在做好一系列的准备工作后，还要准备一些保养的材料和设备，从而提高石油化工生产过程的安全性，尽量降低事故的发生概率。

参考文献：

- [1] 周建东 . 石油化工工艺技术性安全的探究 [J]. 中国石油和化工标准与质量 ,2022,42(03):190-192.
- [2] 付文文 . 石油化工工程工艺管道安装安全风险控制措施 [J]. 化工设计通讯 ,2021,47(08):44-45.
- [3] 宋镇 . 石油化工工艺技术性安全的探究 [J]. 化工管理 ,2021(02):173-174.
- [4] 杨莉 . 浅谈石油化工工程工艺管道安装安全风险控制措施 [J]. 农家参谋 ,2019(13):165.

作者简介：

董双安（1969-），男，汉族，甘肃兰州人，主要从事工作：安全、工艺生产。

杨周智（1987-），男，汉族，甘肃兰州人：主要从事工作：自控工艺生产。